

# 银行基金拥抱互联网 合作就是双赢

朋友还是敌人？招行银行副行长丁伟用了“伟大”一词来形容互联网金融中的领军人者阿里巴巴，因为它已经把人们的生活习惯完全颠覆了。这也是让金融街动容的原因：谁也不可否认互联网就是未来的发展趋势。

不过，稍作镇定的银行家们发现，其实互联网金融公司在金融上只能算是蚍蜉，他们想要与银行业抗衡似乎如同以卵击石。交通银行副行长兼首席信息官侯维栋此前就表态，虽然互联网金融势如破竹，但传统银行并不惧怕。

## 故事一

### 银行主动找上门来了

近日，好贷网创始人李明顺迎来了两名来自银行的贵宾，而他们商谈的焦点，则是两家如何展开合作。银行主动找上门来，这在创业初期，是李明顺想都不敢想的事。

“当初与金融机构谈合作，都是我们自己上门去推销，遭白眼的经历并不是少数。”李明顺曾是一个IT男，他曾参与创建的Discuz系统，如今已经成为社区论坛最广泛的使用系统。不过，现在他已摇身变成了互联网金融人士。

他创建的好贷网就像是个贷款超市，将资金需求端和供给端都放在网络平台上。在这个平台上，有贷款需求的借款人将信息填好后提交，好贷网只会核实此人的确有信贷需求，并给出建议的贷款方案。之后，这些借款人的信息会出现在贷款机构端的页面中。

“传统拓展客户的方法主要是靠打电话，一般来讲，3000到5000个电话才能成

交1个客户，每天一个人也就只能打200

到300个电话。但真正需要贷款的人却始

终没有途径得到贷款。”李明顺认为，信息不对称正是他赚钱的机会。如今，与好贷网合作的金融机构，不仅包括线上的P2P公司、民间的小贷公司，也包括传统的银行业。

据李明顺介绍，现在经常会出现银行与P2P公司或是小贷公司争抢同一个客户，银行给出更低的利率，而其他贷款机构则给出更短的资金到账时间，至于最后的竞争结果，就看借款人更看重时间还是利率了。

“我可以说是互联网金融与传统金融角逐的旁观者。”李明顺说，现在他还经常能够接到一年前他拜访过的银行业务员的电话，这些曾经的拒绝者如今却主动寻求合作，而主动找上门来寻求合作的，银行占到四成以上。

一位股份制银行支行行长向记者坦言，现在互联网金融虽然从实质上并没有

互联网金融与传统金融的冲撞远没有结束。但一些传统金融机构已经开始意识到，除了对抗，合作或许将是更好的选择，没有必要非得“你死我活”。

传统金融业应对冲击各有侧重。有的各自为战，模仿着建立起自己的商务平台，为商户发放贷款；有的则更愿意与这些互联网企业合作，各取所长。



抢占银行什么业务，但来势汹汹的架势已经让银行不得不思考如何应对。与互联网公司合作，也是银行重要的抗衡途径。正如招行银行原行长马蔚华所言，要想应对网络化金融带给传统银行的冲击，应对之策就是以合作为防守，必须进行银行网络融合的合作，即业务网络化。

## 故事二

### 1元起售的“普惠金融”

“我现在会对任何一个像我一样的网购狂，推荐使用支付宝的余额宝。”孙莹晒着自己余额宝中挣得的钱，得意地对记者说。在她的余额宝账户中，8000元如今已经挣到了8.23元的收益，每天都有至少1元的进账，让这个从没理过财的“网购狂”喜出望外。

孙莹介绍说，她的工资卡中常年备有1万元，用作她平时网购支付所用。她使用余额宝之前，还算过一笔账，如果5000元存活期，一年只有19.25元利息，如果存一年定期则可获得165元左右的利息。余额宝的收益率每天都变，但至少也不低于一年定期的收益。

孙莹决定尝试。她在7月1日往余额宝里放入了5000元，到7月4日时就已经有近1元的收益。这让孙莹尝到了理财的甜头，且随时能消费的特性也让她觉得十分方便。于是在7月8日，她又转入3000元，



此后，她的8000元每天都能产生1元左右的利息。

数据显示，6月17日上线的余额宝仅用了18天，就拥有了250万用户、60亿的规模，而现在余额宝每天还在以数亿元的资金量流入。

据余额宝开发团队的相关人士介绍，双方在最初合作时也存在许多差异，起征点就是最好的例证。一般基金起征点多在100元或1000元，但对于从没理财过的人来说，这样的门槛有点儿高，可能会将一些有顾虑的人挡在门外。

能不能1元起售？这样的想法在基金界绝无先例。但是标榜一个不做同质化产品的阿里金融就将提议摆在面前。而基金公司认为，1元起虽然从操作上并无难度，但客户直观的收入却几乎看不出来，这也会影响使用者对产品的信心。

“我们的对象就是那些没有专业理财能力的人，1元起售在他们心理上更容易接受。”上述人士表示，经过反复的沟通，最终基金公司采纳了1元建议，但在余额宝页面上也清晰标明，100份基金才能明显地看到收益。

余额宝开发团队的相关人士向记者介绍，其实余额宝只是做了“普惠金融”，目标群体就是那些几乎没有理财经验却又喜欢网购的年轻人。不过，这股传统基金公司与互联网金融碰撞出的威力，却足以令传统银行家们颤抖。正如民生加银基金管理有限公司总经理俞岱曦所言，再不拥抱互联网金融，就会被淘汰。

## 故事三

### 想去淘宝开店的基金

“金融是最需要互联网化的行业，只有信息和数据，不需要物流，是最应当互联网化的产品。天弘基金余额宝的推出，恰好给基金公司在金融互联网的发展上开了一个好头。”天弘基金副总经理周晓明说。

于是，在余额宝之后，“现金宝”、“活期

宝”、“华强宝”等一批碎片化的理财产品纷纷浮出水面，新兴的互联网金融开始一点点蚕食原本属于银行的领地。而且，更多的基金公司还在积极推动去淘宝开店的计划。

6月25日，泰达宏利基金管理有限公司申报的一款“搅局”专属产品——泰达宏利淘利债券型基金，顺利获得了证监会批准。如今，泰达宏利正在为其在淘宝网上开设官方旗舰店招兵买马。

“目前，证监会正在对淘宝基金销售平台进行审核，一旦批准，基金公司便可以‘入淘’了。”泰达宏利基金相关负责人兴奋地告诉记者，证监会批准后，他们一定会成为第一批去淘宝开店的基金公司。

在此之前，所有的基金公司都曾在自己的官网上努力地营销着。如今，用支付宝进行官网支付的基金公司大约有44家，这其中，近一半基金公司正在和淘宝接触讨论淘宝开店卖基金事宜。

而记者从淘宝理财频道看到，目前，实名设立淘宝店铺的基金公司有富国、大成、广发、兴业全球、博时、鹏华、天弘、中海、景顺长城及长城基金，同时还有5家基金公司的注册卖家为基金公司，如国投瑞银、万家、华宝兴业及南方基金等。

不过，在政策没有放开之前，基金公司现在只能是开设自己的淘宝店铺，还无法真正交易旗下公司的产品。同时，一家负责推电商业务的基金公司人士表示，除系统问题外，还有一些问题困扰基金公司，例如淘宝卖基金的运作模式及寻找适合淘宝客户的产品等。

对多数基金公司来说，积极推进淘宝开店已经成为今年基金公司电商部门的重要工作。“尤其在支付宝和天弘基金合作后，基金公司着实感受到互联网金融的力量，淘宝庞大的客户群体也使基金公司想去分一杯羹。”上海一家大型基金公司内部人士透露。

(姜樊 王洁)

## 先锋人物

### 朱新礼用职业经理人去家族化企业可以当猪卖

据经济之声报道，继马云、史玉柱后，今年又一位企业家宣布退居幕后。汇源果汁创始人朱新礼日前宣布辞任公司总裁，但保留执行董事及主席职务。至于接班人，朱新礼没有在家人里挑选，他起用职业经理人，李锦记酱料集团的前行政总裁苏盈福成为汇源新的掌舵人。

## 汇源四年来始终原地踏步

61岁的朱新礼今年曾说，目前中国人每天人均消费果汁还不到1升，市场空间还很大，他希望能看到这个数字变成2升，甚至5升。在大家猜测朱新礼要如何带领汇源冲击更多市场份额的时候，他居然宣布退休。对于朱新礼突然离任总裁，汇源果汁并未多作解释，他们只是在公告中对朱新礼的“无价贡献”表示感谢。记者拨打了朱新礼的手机，但已经转到了秘书台，而总裁办、投资者关系部的领导们也都在开会。

朱新礼1992年创立了汇源，他从欧洲引进水果加工设备，开始生产并销售果汁。据权威调查机构AC尼尔森数据显示，在中国市场，汇源100%果汁占据了纯果汁一半的市场份额，中高浓度果汁占据45%的市场份额，是中国果汁行业的老大。不过老大也有烦恼，2008年9月可口可乐计划以24亿美元收购汇源果汁，但未能获得监管部门批准，此后汇源的业绩几乎停滞不前。

食品饮料行业营销战略专家徐雄俊说，在凉茶、鲜果乐这类的饮料市场份额增长的同时，汇源四年来始终在原地踏步。

徐雄俊：营业额基本上没有什么增长，大概在三四十亿徘徊。这两年它也做了很多工作，想把果汁进一步扩大，广告量投入比较大。央视的广告投入还有推出冰糖葫芦汁，广告打的很猛，做了很多很多的营销动作，也是想把品牌拔到一个高度。但是总的来说，它现在是一种什么问题呢？终端也没有人怎么去管理，没有像可口可乐或者加多宝、王老吉、娃哈哈这些企业很勤快。上面有灰尘的话马上会有人把灰尘擦掉，瓶子终端饮料摆放有问题，马上会有人重新摆放整齐一点，这些它都没有。

此次起用职业经理人，不难看出，朱新礼希望职业经理人为企业注入一丝活力，弥补现在管理上的漏洞。他的继任者苏盈福今年54岁，曾在金宝汤、卡夫、吉百利、李锦记等快销品企业担任高管。

## 上市企业去家族化管理

朱新礼的胞兄、女儿、女婿都在汇源果汁任职，为什么接班人不在家族成员中选呢？在这一点上朱新礼倒是很明确，在今年早些时候接受采访的时候，他明确了不内定的原则。

朱新礼：我就从来没有想过让我的儿子或者女儿去接班，这个企业就是社会的，我的儿子根本不在企业，我的女儿也不参与企业的管理工作，她就是偶尔像原来在市场部也好，现在在投资部也好，就是她自己有兴趣做什么样的事，她认为做这样的事对自己对家庭对个人有一种愉悦感，有一种成就感，那她就去选择，我不会去刻意或者说要求她必须接我这个班。说实在的这里面也有私心，这个私心就是说，你在这个位置上领导着这么一个几万人企业的时候，它的发展、它的维护管理、生存是非常非常有压力的，甚至它得有巨大的心理承受能力和它的领导能力以及吃苦能力和学习能力。

朱新礼的儿子朱胜华兴趣在高尔夫球，只在汇源工作一年就去打球了，他还拿过全国业余高尔夫希望赛的季军；女儿倒是在汇源担任副总裁，女婿在综合项目部担任总经理。食品饮料行业营销战略专家徐雄俊说，尽管已经上市，但汇源仍是家族式经营，这次起用职业经理人也是为了去家族化。

徐雄俊：女儿女婿在里面都是核心高端，都是股东，家族企业管理会出现一些争权夺利为了利益纠纷争斗，使得整个企业管理比较混乱，效率比较低下，整个企业管理在行业内认为是市场的诟病，现在是引入一种高级职业经理人，那他的家族从他开始可能退出幕后，鼓励也是解决整个家族成员参与管理引起整个企业效率很低下的问题。

事实上，自从2008年可口可乐收购案失败后，有关朱新礼要卖掉汇源的传闻就不曾间断过。就在上个月，汇源将上海公司以3亿元出售给统一集团，截至去年底，汇源果汁总负债约40亿元，此举被认为是套现还钱，但也有人认为是整体出售的前奏。食品饮料行业营销战略专家徐雄俊赞同第二种观点。

徐雄俊：汇源老板在几年前说过一句话，要把企业当儿子养，并且既能当儿子一样，也可以把它当猪一样。所以在几年前就想把汇源果汁卖给可口可乐，因为国家的工商部门觉得，如果卖了它不利于中国民族品牌的发展，而且会形成可口可乐对中国果汁的垄断，这个就没实现。但是后来汇源果汁还是没有死心，据说在去年到今年开始相传，内部消息汇源果汁第一个想卖给广药集团，或者又想卖给加多宝，加多宝集团已经对它很青睐了，本来想收购，但这个事又因为加多宝官司缠身，一大堆事又搁下了，但内部消息透露说汇源果汁还是想把它卖出去。

(中广网)

# LED 投资过热 企业电商渠道突围



57.14%；LED 章体材料提供商福晶科技净利润下滑了36.50%；LED 发光材料企业科恒股份下滑了80.62%；LED 封装企业鸿利光电、国星光电净利润分别下滑了35.27%、67.36%。

“现在的问题是上游产能挤压严重，下游市场迟迟没打开，企业间竞争太过激烈。”广东一家LED公司负责人在接受采访时称。

潘文波也感慨道，如今LED大热的背后是过热的投资，他认为，一直以来，LED企业收入多依赖于政府工程项目，而政府订单又多集中在上市公司手上。此外，来自政府的财政补贴也让LED企业一直处于“喂养”状态之中。

以LED芯片龙头企业三安光电为例。三安光电从2010到2012，获得的政府补贴金额分别是3.28亿元、8.05亿元、2.53亿元，分别占到当年净利润的40.5%、86%和60.4%。换言之，其约一半业绩贡献来自于政府补贴。

此类案例在LED上市企业中比比皆是。这亦间接导致了一大批事实上缺乏技术储备与市场渠道的企业投身LED行业并大肆扩张。

“LED产业在短时间内得到了飞速发展，LED企业的数量也在短时间内激增，但是小企业多，有品牌规模的企业少。

时，上游企业多，下游企业少，结构不均衡。”潘文波称。

前述广东一家LED公司负责人亦认为，目前LED市场终端需求事实上并没有下降，而是出现了一种“结构性产能过剩”。比如，上游芯片生产超过了中下游的实际需求；再比如在高端照明领域，国内厂家并没有分到太多的市场份额，中低端市场则又一团混战，互打价格战。

无论如何，洗牌已经开始。仅上游芯片厂商在2012年就有约20多家企业被迫退出市场。此前的80多家LED芯片企业目前只剩下50多个。

“其实LED并没有那么美好，对于那些规模品牌都不具有优势的小企业来说，LED产业未来的前景很可能是个灾难，是个痛苦，是个死亡。”潘文波称。

## 电商突围

“2013年会是LED行业非常关键的一年。”今年4月底在广东举行的一次行业内研讨会上，这一观点几乎得到与会企业负责人不约而同的认同。

深圳市瑞丰光电子有限公司董事长龚伟斌就认为，目前尽管LED行业供给量和需求量都开始出现回暖势头，但是无论是中游企业还是下游企业，“如果还不发

力的话，很可能就会错失最后机会。”

今年3月中旬，深圳市突然废除了《关于印发深圳市LED产业发展规划(2009-2015年)的通知》，并且没有公布任何解释和理由。坊间对此的说法之一是，政府担心LED产业目前出现的产能过剩的情况，有意进行“冷却”。

在这一严峻背景下，如何开拓民用市场将变得至关重要。这意味着企业不得不开始一场复杂且全方位的变革，改变将涉及产品的全生命流程。

“拿一个球泡灯举例。对于一个生产企业，如果是做给消费者，你怎么来备货，要做什么品质的东西，这和你做项目时的要求完全可能是不同的。因为产品的性质不一样了，研发、原材料储备完全都不一样，包括你的经营模式、经销商的结构都会不一样。”广州光为照明科技有限公司总经理陈伟如此解释称。

这其中，尤其终端渠道建设非常关键，这亦是LED产品和传统照明相比一个明显的短板。传统照明的渠道建设大多已经非常成熟，所以即便没有LED产品所拥有的环保、节能、长寿命等优势，其长久的市场渠道积累让它始终保持占有市场的一席之地。

事实上，LED渠道方面变革的帷幕已经拉开。从2012年开始，行业内不少LED企业就开始纷纷筹谋自建渠道，尝试将产品直接“兜售”给消费者。而电商渠道更是由于模式较新、前期投入费用相对较低等优势大受LED企业欢迎。

深圳市洲明科技股份有限公司正在做一些类似的尝试。其在2013年初将自己

的产品搬上了淘宝的天猫旗舰店，开始试水电商销售。

洲明品牌部总监梅志敏透露，其天猫店自今年1月4日上线以来，1月份销量达到7万元，2月份达到9万元，而3月份更是飙升到30多万元。他称，接下来洲明在京东和苏宁易购等平台的网店也会陆续上线。“线上的充足流量有利于帮助我们反哺自身线下渠道，进一步打开民用市场。”梅志敏称。

(李娟)